
9 iRf'cenzii 459 

O analiză interesantă şi cu evidente tendinţe de sintetizare care rupe 
cu tradiţia mai veche a istoriografiei româneşti o face Ladislau Gyemant 
care se ocupă de prima sută de ani ai dominaţiei austriece asupra Tran
silvaniei, perioadă în care pentru români s-au consumat o serie de eveni
mente foarte importante şi care au dus la cristalizarea conştiinţei naţio
nale româneşti. 

Soţii Eva şi Iacob Mârza se ocupă de imJ'ortanta personalitate ro
mânească din Transilvania, Vasile Pop, cunoscut mai ales datorită lucră
rilor sale din domeniul medicinei. 

Liviu Maior şi Gelu Neamţu se ocupă de momentul revoluţiei de la 
1848 din Transilvania, primul accentuând pe importanţa acesteia în rei
voluţia română generală, cel de-al doilea fiind preocupat de măcelurile 
la care au fost supuşi rom;:înii în timpul revoluţiei, cu precădere la 
Mihalţ. 

La fel cu Costin Feneşan, cercetătorul Ioan Bolovan prezintă situa
ţia demografică a Transilvaniei în anii 1830-1910, stabilind că majo
ritatea populaţiei transilvănene era formată din români în ciuda unor 
adevărate procese de purificare etnică, totuşi insuficient de documentate. 

Alexandru Porţeanu, cercetător cu vechi state de servicii prezintă 
modul în care diplomaţii români aflaţi în misiune în Austro-Ungaria au 
sprijinit revendicările memorandiştilor, iar Stelian Mândruţ analizează 
momentul trecerii de la pasivismul politic la activism şi radicalizarea 
luptei politice româneşti din Transilvania anului 1910. 

Realizarea Marii Uniri din 1918 este analizată de Ghec.rghe Iancu, 
care vizează mai ales situaţia internaţională în care s-a consumat eveni
mentul, şi Ştefan Pascu, care trece în revistă măsurile luate pe plan 
intern şi extern de statul român pentru consolidarea lui. 

-..; olumul în discuţie, structurat pe momentele cheie ale istoriei Tran
silvaniei, este bine închegat şi, chiar dacă nu aduce decât arareori puncte 
de vedere cu adevărat noi, poate fi inclus între realizările istoriografice 
de prestigiu din ultimii ani. 

Marius Orbai 

STUDII DE ISTORIE A TRANSILVANIEI. 
SPECIFIC REGIONAL ŞI DESCHIDERE EUROPEANA, 

coordonatori Sorin Mitu şi Florin Gogîltan, 
Asociaţia Istoricilor din Transilvania şi Banat, Cluj, 1994, 258 p. 

Remarcabilă realizare istoriografică, volumul colectiv de studii ce 
reuneşte comunicările susţinute de tinerii istorici - membri ai Asocia
ţiei Istoricilor din Transilvania şi Banat -- participanţi la simpozionul 
„Tinerii Istorici 1994" de la Deva. este o apariţie editorială singulară 
în - să sperăm -- noua istoriografie română de după 1989. Căci, elibe
raţi de constrângerile de origine politică, mai tinerii noştri colegi în-
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cearcă să-şi reorienteze cercetările şi, mai ales, punctele de vedere me
todologice experimentate copios în epoca anterioară, dinspre istoriografia 
mitico-istorică de sorginte partizanală politică şi naţională spr~ istoria 
riguros ştiinţifică. Cu cât succes şi, mai ales, cu ce efecte, rămâne de 
văzut. 

Nevoia de istorie riguros ştiinţifică nu este numai al celui ce o 
profesează. Ci este - sau ar trebui să fie - şi a comunităţii căreia i se 
adresează, din a cărei memorie colectivă face parte. Iar dacă numita 
comunitate are sau nu nevoie de o imagine de sine corectă, riguros ştiin
ţifică, este treaba ei. Treaba istoricului profesonist a fost şi a rămas 
aceea de a forma - sau, cel puţin de a contribui onest la aceasta -
o imagine lucidă şi corectă, debarasată de miturile şi fantasmele epocilor 
anterioare, critică şi lipsită de prejudecăţi despre trecutul comunităţii. 
A spune adevărul despre trecut este cel mai mare serviciu pe care istori
cul îl poate faC!e comunităţii din care face parte, indiferent d1t de neplă
cut, cât de „iconoclast" poate fi acesta. Or, majoritatea tinerilor istorici 
care publică în acest volum par a se înscrie pe această direcţie. Chiar dacă 
lucrările publicate acum pot fi amendate din varii motive, speranţele 
întrr-un viitor novator depăşeşte cu mult stadiul simplelor licăriri, iar 
autorii lor nu sunt doar reprezentanţii, mai buni sau mai puţin buni, 
ai şcolii clujene de istorie. 

Exceptând lucrările de istorie veche şi de arheologie, c[1t şi pe cele 
de istorie a artelor asupra cărora ezităm să ne pronunţăm din raţiuni 
profesionale, volumul conţine 22 lucrări grupate în 7 părţi ale acestuia, 
care îmbrăţişează practic întreaga istorie a secolelor XVI-XX. Unele 
dintre ele sunt cu adevărat remarcabile şi, nu întflmplător. ele aparţin 
unor istorici mai puţin „tineri", mai experimentaţi, care au dovedit deia, 
anterior, calităţi de cercetare care i-au impus în peisajul istoriografic 
transilvan: Ovidiu Ghitta, Sorin l\1itu (unul din coordonatorii volumului), 
Meda Diana Rotea, Ghizela Cosma, Sorina Bolovan. Liviu Maliţa şi Vir
giliu Ţârău. Ei abordează teme ce nu de mult erau încă interzise, sau cel 
puţin ocolite din prudenţă, iar prezentele contribuţii sunt nu numai 
novatoare. ci şi excelente analize ale unor teme importante de istorie 
confesională, demografică ori politică. 

Mai puţin elocvente sunt lucrările tinerilor Pal Judit, Szegedi Edit, 
Mitu Ildik6 Melinda, Denisa Legenda, Corina Turc. Lucia Turc. Adriana 
Florica Muntean, Christian Radu Chereii, Adrian Liviu Ivan si Marcela 
Vultur, care se vor noi abordări ale unor teme ceva mai neglijate ante
rior, dar nu interzise. Reconstituirile lor sunt bazate mai ales pe surse 
editate anterior şi mai puţin pe documente inedite, fiind lucrări „cu
minţi". ce nu aduc noutăţi deosebite. Dar ele ilustrează preocupări meri
torii în sensul diversificării repertoriului istoriografic, cu mult peste li
mitele cele mai optimiste ale istorio_grafiei anterioare anului 1989, care. 
solemnă şi gravă în triumfalismul său naţional, a fost atât de crispată 
încât nici nu a băgat de seamă teme „minore" de talia celor care proli
ferează în acest volum de studii. Iar marea istorie se compune din detaliile 
,,minore" ale vieţii cotidiene, în fine observate şi de istoricii români. 

Abia la urmă amintim lucrările lui Călin Felezeu, Ovidiu Pecican 
şi Şerban Turcuş care, probabil cu alt prilej, ar merita o abordare co-
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rectivă mai amplă. Căci ele abundă în inexactităţi şi interpretări false. 
Punctele de vedere profesate de cei trei îi privesc personal. Dar a ocoli 
bJbliografia problemei abordate ca şi cum nici nu ar ,exista, ori a o 
manevra după cum îi convine autorului, este o atitudine incorectă. Ori, 
fără cornetitudine nu există ştiinţă. Călin Felezeu unilateralizează per,.. 
spectiva istorică asupra instituţiei principelui transilvănean, încercând 
să găsească justificări juridice ale unei ierarhizări tipic occidentale în 
lumea turcească, numai de dragul de a subscrie unei presupuse suzera
nităţi turceşti asupra Transilvaniei pe care nki turcii nu au luat-o în 
serios, în afara unei „anumite părţi" a istoriografiei române. Ovidiu Pe
cican încearcă să dateze cât mai strâns Legenda lui Ladislau şi Sava şi 
să-i stabilească geneza, făc,înd totală abstracţie de rezultatele cercetărilor 
similare ungureşti. Probabil necufl.oscând limba maghiară apelează la 
lucrările lui C. A Macartney şi Joseph Hill şi nu la sursele originale 
ungureşti, care au dezbătut de mult chestiunea. La rândul său, Şerban 
Turcuş iniţiază discuţia privind începuturile Episcopiei române unite din 
Oradea dovedind o crasă necunoastere a istoriei secolului al XVIII-lea 
şi o superficialitate (confuzii conc~ptuale, necunoaşterea ori eludarea is
toriografiei mai vechi, lipsa cercetărilor arhivistice proprii) ce după pă
rerea noastră este inadmisibilu în cazul unui absolvent al unei instituţii 
de învăţământ superior şi cu atât mai puţin al unei facultăţi de istorie 
de talia celei din Cluj. 

Evident, erori mai mari sau mai mici găsim mai peste tot. Dar 
acestea nu influenţează decisiv calitatea lucrărilor volumului în ansam
blul lor. Oricum, aşteptăm cu interes continuarea, căci nu vrem să cra
dem că lucrările acestea sunt doar simple experimente de laborator, că 
demersurile se vor opri aici, iar autorii lor se vor scufunda în cotidianul 
tern al experienţelor de supravieţuire biologică. 

Gheorghe Gorun 

POMPILIU TEODOR, ISTORICI ROMÂNI ŞI PROBLEME ISTORICE. 
Oradea, Fundaţia Culturală „Cele Trei Crişuri", 1993, p. 192. 

Volumul de studii datorat profesorului clujean Pompiliu Teodor, 
apărut la Fundaţia Culturală „Cele Trei Crişuri" din Oradea, nu este 
altceva decât materializarea cercetărilor domniei sale efectuate în vremea 
din urmă. Ele vin în prelungirea preocupărilor istoricului orientate în 
direcţia istoriei istoriografiei, începute în anul 1970 cu „Evoluţia gândirii 
istorice". 

Prezentul volum cuprinde contribuţii edite în marea lor majoritate, 
cu excepţia primului studiu, care vede lumina tiparului acum pentru 
prima dată şi care face obiectul raportului existent între istoricul Nicolae 
Iorga şi istoria universală. Întregul volum cuprinde realizări istoriogra
fice ale profesorului Pompiliu Teodor dedicate istoricilor N. Iorga şi 
Gh. I. Brătianu. Cartea este de o deosebită utilitate mai ales pentru 
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